KBAJIUTET CEMEHA

NMAPAMETPU
U
METOAUN HBUXOBOI YTBPBUBADA



nhwnNRE

Y OCHOBHe NapameTpe KBa/iMTeTa cemeHa cnaaajy:

Yucroha cemeHa;

Maca xu/bagy ceMeHKM;
BnaXHOCT cemeHa;
KnujaBocT cemeHa u
3ApaBCTBEHO CTakbe CEMEHA.



YACTORA CEMEHA

oAHOC uamehy mace KOMNOHEHTE YACTOr CEMEHA BPCTE KOja ce UCMUTYje U YKYMNHe TeXXUHe pagHor Y30pKa

3a ytBphuBatbe ynctohe cemeHa, NoTpebHO je U34B0jUTKU 2 pafHa Y30pPKa U USMEPUTU UM Macy. 3aTUM
N3 pagHuMX y30paka n3asojutm cnegehe 4eTUpu KOMMNOHEHTE:
1. 4uncTO ceme BpCTE KOja ce ncnuryje,
2. ceme apyrux BpcTta apseha u byha,
3. ocTane BpCTE CEMEHA U
4. WHepTHe maTtepwuje.

PauyHarbe ynuctohe cemeHa

MdCa KOMIIOHEHTE YHUCTOI' CEMEHA 100

yuctohacemeHna (%) =
Maca paJHOT y30pKa



MACA XUJbAAY CEMEHKHW

maca 1.000 Ba3ayLHO CyBUX CeMeHKM (N1040Ba) CMUTUBAHE BPCTe, U3PaKeHa y rpammuma

3a ytBphuBarbe MXC, notpebHo je u3mepuTn macy y3opKa ca 8 noHaB/batba o4 no 100 cemMeHKu, a 3aTUm
npumeHnTn cnegehu nspas:

MHS = 38X - 1,25

Mopen MXC, noTpebHo je nspavyyHatm u
BapujaHcy (V),

cTaHAapAaHy Aesujaumjy (Sd) u
KoedpuumjeHT Bapujaumje (Kv):

<[ v

V:N°(ZN?((2)__(ZX)2 Sd=+V Kv

N-1)



MACA XUJbAAY CEMEHKHW

Maca 1.000 cemeHKM, MoxKe ce oapeanTn u ns bpoja cemeHkn y 1 kg (BSkg):

1.000.000
BSkg

MHS =

AnconyTHy macy cemeHa (AM) moXkemo oapeauTn ako cy Ham nosHate maca 1.000 cemeHku (MHS) n
B/IaXKHOCT cemeHa (V), nomohy cnegeher nspasa:

_ MHS-(100-V)
- 100

AM = MHS-(100-V)-0,01

Momohy mace xumaay cemeHku (MHS) moxkemo oapeanTy U apyre KOpMCcHe nNoAaTKe Kao LWTo cy:

Bpoj cemeHKn no rpamy (BSg)

g - 1.000
MHS (g)

Bpoj cemeHKn no rpamy (BSg) ako je ysopak apyraunjmu og 1.000 cemeHKun

BSU o
BSg __ BSU — 6poj cemeHKn y y30pKy

M U( ) MU — maca y30pKa
g



MACA XUJbAAY CEMEHKHW

Bpoj cemeHKn no knnorpamy (BSkg)

1.000.000

BSkg =
MHS

Bpoj cemeHKn no kunorpamy (BSkg) ako je ysopak apyraumju og 1.000 cemeHKM

BSU -1.000 BSU — 6p0oj CEMEHKM Y Y30pKy

MU — maca y30pKa
IVIU(@J)

BSkg =

Bpoj cemeHKn y 6uno Kojoj macu cemeHa (BSq)

BSq = ﬁ -1.000 g 6uno Koja maca cemeHa

Maca jegHor cemeHa (M1S)

1S = MHS
1.000

Bpoj cemeHKun (BS) n3 nosHaTe mace n mace jeiHOTr ceMeHa

S=—1_
M1S



MACA XUJbAAY CEMEHKHW

Mpumep:

Ha y30pKy og 8 - 100 cemeHKM KPYNnHONUCHE Inne, U3 KOMMNOHEHeTe YUCTOr CeMeHa, n3mepeHe
cy cnepgehe mace:

NMOHaB/badhE

cyma

npocekK

maca (g)

7,43

7,36

7,56

7,29

7,55

7,32

7,44

7,47

59,42

7,43

MHS = 38X-1,25=59,42-1,25=74,27¢g




[MpoBepa BepoaocTojHOCTN AobujeHor pesynTaTa:

N (Zx) _ 8 - (441,410) - (3530,736)  _ 0,0097
(|\| 1) 8.7

S 0,0985
_ _ Kv==-100 ="
— /' V =0,0985 < 723

Kako je KoeduuujeHT Bapujaumje aocta matbn o 4 (LUTO je MakcMmanHa BpeaHOCT NponucaHa

o4 ISTA) , y3opaKk ce MoX¥e CMaTpaT XOMOTreHUM U pe3ynTaT BepoAoCTOjHUM.
[Jasbum aHanm3ama, yTBpheHa je BnaxKHoCT cemeHa og, 16,77%. Caga moXKemo oapeanTtu

=0,0132

ancoyTHY Macy cemMeHa Kao:

AM = MHS- (100 - V) = MHS-(100-V)-0,01= 74,27 - (100 - 16,77) - 0,01 = 61,81 g

100
Takohe, MoXXemo n3pavyHaTu:

Bpoj ceMeHKU y rpamy Bpoj cemeHkM y oapeheHoj macu (Hnp. 50 kg)
Sq = 1.000 - 1.000 = 13,46 BSq = 9 . 1.000=673.219 kom.
MHS(g) 74,27 MHS
Eo0
POj CEMEHKU Y Knnorpamy Maca jeaHor cemena
, , 1.000.000
BSkg = 1.000 OOO: =13.464,38 Kom.| M1S = M—HS— 0,074 g
MHS 74,27 000




BJIAXKHOCT CEMEHA

npoueHaT mace cnobogHe Boge Yy Y30pKY

Mpe yTBphUBaHa BNAXKHOCTU ceMeHa, NoTpebHo je n3spwntn cnegehe npunpemHe pagme:

1. Y3opKoBame. Y30pum ce y3nmajy Ha UCTU HAYMH Kao NPUANKOM yTBpHMBatba KNMjaBoCTM M Ynctohe
ceMeHa. JeanHa pasanKa je y Tome WTOo Cce y30pLM 3a yTBphuBare BNaXKHOCTU MOpaAjy TPAHCNOPTOBATH
A0 nabopatopuje y XepMeTUUYKK 3aTBOPEHUM NOCyAama U y nabopaTopuju ce cmejy MMHUMAHO
M3naratm CNO/bHMM YC0BMMA.

2. Mepemwe mace. Macy y30pKa je notpebHo yTBpaAUTHM ca npeumsHowhy og Tpu aeummane.

3. YcutwaBambe. YcuTHaBatbe je 06aBe3HO 3a ceme HyKBe M XpacTa, asin je MNOXKes/bHO 3a CBAKO CEME Ca
npeyHukom sehmum og 10 mm.

Camo meperbe B/IaXKHOCTU MOXKe Ce U3BPLUMTU Ha cneaehe HaumHe:

MeTo40M cywera y nehHunum,
rPABUMETPUNjCKUM METOAOM,

TONYEHCKOM AeCTMUNALMNjOM,
AVNeNeKTPUYHUM BIarOMepMma,
Cylwerem y MUKpoTasnacHMm nehHunuama,
Kapn-®uweposom n gpyrum metogama.

ok wneE



BJIAXKHOCT CEMEHA

[lpenopyyeHn meToam 3a mepere BaxKHocTH, ISTA 1991

Knaca cemeHa

MNpenopyyeHn meTos,

TayHo meperse nnun ISTA 3BaHUYHU TecT

bp3un meTop,

Mano ceme, HUCKM cagpXKaj
y/ba

(np. Platanus, Robinia)

NehHuuya: 103£2° C, 17+1 yacoBa
Y30pak:4-5¢g

EneKkTpuuyHm Braromep
Y3o0pakK: 80-200 g (3aBMCHO
o4 mozena)

Mano ceme, BMUCOKM cagpKaj

A) NehHuuya: 103+2° C, 1741 vac

EnekTpuyHu BRaromep

y/ba Y30pakK:4-5g Y3opak: 80-200 g (3aBUCHO
(np. Abies, Cedrus, Picea, Pinus, | B) TonyeHcKa gectunauuja o4, mozena)
Tsuga)

Bennko ceme, HUCKU cagpaj
y/ba, BNAXXHOCT <20%
(np. Nyssa)

1) YeuTthhaBarbe

2) NehHuuya: 103+2° C, 1741 yacosa
Y30pak: 4-5 g nnan ekemBaneHT macm 5
CEMEHKM

MukpoTtanacHa nehHuua
Y3opak: 45 g v
€KBMBaANEHT Mmacu 5
CEMEHKM

Bennko ceme, HUCKU cappKaj
y/ba, BNaxKHocT >20%
(np. Aesculus, Quercus)

1) MpeTxoaHO cywerwe Ha Makbe oA
20% Ha 130° C, 5-10 muHyTa

2) YeuTthaBame

3) NehHuua: 103+2° C, 1741 yacosa

Y30paK: eKBMBaNEeHT Macu 5 cemeHKu

MukpotanacHa nehHuua
Y30paK: eKBMBaNEeHT macu
5 cemeHKn

Bennko ceme, BUCOKU CaapKaj
y/ba
(np. Fagus)

A) 1) YcuTthbaBakbe
2) NehHuua: 103+2° C, 1741 yacosa
Y30paK: eKBMBaNeHT Macu 5 cemeHKu
B) TonyeHcka aectunaunja

MukpoTanacHa nehHuua
Y30paK: eKBMBaNEHT macu
5 cemeHkKkuH




METOZ, CYLLEHA Y NERHULMU

3aCHMBA Ce Ha Cylleky CEMEHA Y enekTpuiHum nehHmMuama, Ha KOHCTAHTHO] ,HUCKOj“ TemnepaTtypu o4,
10312° C, y Tpajamy og 1711 yacosa.

Takohe ce moxKe KOpUCTUTU U MeToS, ,,BUCOKE"” TemnepaType, OAHOCHO cylwere Ha 130-133° C, y Tpajakby oA,
4 yaca, ann ce OBaj MeTo, He NPEenopyyyje oCMM Kada je Bpeme orpaHuyaBajyhm ¢pakrop.

Mepere ce ob6aB/ba y ABa NOHAB/bakbA.

Mpe cywera, NOTPebHO je M3MEepPUTM Macy KOHTejHepa 1 NoKkaonua, 3a oba y3opka.
3aTUM ce Yy KOHTejHepe CTaB/ba NPETXOAHO NPMNPeM/beHO (YCUTHEHO) ceMe.
Cnean mepere Mace KOHTejHepa ca CEMEHOM W MOKJ/OMNLEM.

Cyweme y nehHULUW Ha ONUCaH HauUH.

[TOHOBHO MepeHe KOHTEjHepa ca CEMEHOM U MOKNOMLEM.

PauyyHarbe BNaXKHOCTU ceMeHa Npu MeToam cyllera y nehHmum

100 M1 — maca KOHTejHepa 1 NoKkaonLa
V (%) - (MZ - M3 ) M2 — maca KoHTejHepa, MOKNoNLUA 1 y30pKa nNpe cyleka
Mz - M1 M3 — maca KoHTejHepa, MOKAOoMNLA M y30pKa Nocae cyllera

YtBphnsarbe oactynarba M3amehy ABa y30pKa

(Vl _V 2)'100
V,+V )2

OJICTYIIAHE =



Mpumep

Mpunnkom yTephMBarba BAAXKHOCTU ceMeHa ByKBe, METOAOM Cylena cemeHa Y nehHNUKM Ha KOHCTAHTHO]
,HUCKOj“ TemnepaTypun oa 103+1° C, y Tpajarby of, 1711 yacoBa, aobujeHun cy cheaehm pesyntatu:

y30paK
byKkBa
1. noHaB/bame 2. NOHaB/bake
Maca KoHTejHepa v noknonua (M1) 48,95 48,97
Maca KOHTejHepa, MOKNOoMLa M Y30pKa npe cywera (M2) 57,78 57,84
Maca KOHTejHepa, MOKNOoMNLa M Y30pKa nocse cywemra (M3) 56,30 56,35

[103BO/bEHN NPOLEHTU OACTynara uamehy ABa y3opKa Npuankom ogpehrsarba BNa*KHOCTU CEMEHaA,

ISTA 1991
Y30paK Mpumep TonepaHuuja (%)
Mano ceme, BnaxkHoctn <12% picea. Alnus 0,3
Mano ceme, BnaxkHoctn >12% / 0,5
Benunko ceme, BnaxkHoctn <12% Carya 0,4
Benuko ceme, BnaxkHoctn og 12 ao 25% 0,8
Benunko ceme, BnaxkHoctn >25% Quercus 2,5




1
| noHaspare V(%) = (M2 — Ms)' 00 = (57,78 — 56,30) - 100 =16,75%

M, —M, 57,78 -48,95
100
Il noHas/ware V (%) = (M2 — Ms)’ = (57,84 — 56,35) - 100 =16,79 %
M, —M, 57,84 -48,97

Bna*KHOCT cemeHa npeJcTas/ba cpearby BpeaHOCT nsmehy noHas/batba:

V = Vl‘z“’z = 16,77 %

MoTpebHo je yTBpAUTU Aa 1 oAcTynakbe namehy ABa y30pKa npenasu A03BO/bEHY rpaHuLY:

-\/ ,)-100 — .
V.-V,) _1675-1679)-100 _ .,

(V1 +\/ 2)/2 (16,75 + 16,79) / 2

OJICTYNAE =

YtBpheHo oactynawe oA 0,24 % je 3HAaTHO Mmake oA Ao3Bo/beHUX 0,8 %, Te ce morke
cmaTpaTth aa je ytBheHa BiaXKHOCT cemeHa bykBe oa 16,77 % TayHa.



OAPEBUBAHE BNAXHOCTU CEMEHA NPEKO MACE

[locTynakK ce cacToju 13 gBa Kopaka:

1. mepeme cTBapHe BAAKHOCTM CEMEHA, LUTO je HOpManaH NOoCTynakK npe gopage, YyBarba UM ceTee
cemeHa u

2. meperbe mace 1.000 ceMeHKMU, LWITO HMje AeCTPYKTUBHO 1 U3BOAM Ce NaKLue 1 bpKe og MeToaa 3a
Meperbe BAAXKHOCTW.

MpBO je NoTpebHO M3MEepPUTM BAAXKHOCT Ha NPETXOAHO ONMCAH HAYMH, UK CE MOXKE KOPUCTUTU U3pas:

(|\/|S_ MSU) 100 SV, — cagpxaj Bnare
SV1 = MS — maca cemeHa y CBeXem CTakby
MS MSU — maca cyBor cemeHa

HKesmeHa BnaxkHOCT (SV,) Koja ce mopa noctnhu paan YyyBara ceMeHa Uan Herose ceTBe M3padvyHaBsa ce
nomohy nspasa:

SV, = (MP—MSU)-100
MP

N3 npeTxogHoOr n3pasa, NpoMsnaasn Aa je maca cemeHa npu XesbeHoj BnaxkHocTn (MP):

_ MS-(100-5V,)
~ 100-5V,

MP




Mpumep:

Ceme bykBe, umja maca 1.000 cemeHKMn nsHocm 240 g 1 Ynja je TpeHyTHa BNaXKHOCT 26%, Tpeba

paau YyBakba NPOCYLLIUTM A0 BAAXKHOCTU o4, 15%. Kaaa je, NpuUnmnKom cyllera CeEMeHa,
MOCTUIHYTA *Ke/beHa B/IaXKHOCT?

M P = MS-(100-SV,) _ 240 - (100- 26)
100— SV, 100- 15

=208,94 g



